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武汉科技大学 

2007 年硕士研究入学考试试题——标答 

课程名称：微观经济学(代码：437)                  总页数：4   

说明：1. 适用专业：企业管理、会计学、旅游管理、技术经济及管理 

2. 可使用的常用工具：计算器(√√√√)  绘图工具(√√√√) 

3. 答题内容写在答题纸上，写在试卷或草稿纸上一律无效。 

4. 考试时间 3 小时，总分值 150 分 

                                                                    

一一一一、、、、概念题概念题概念题概念题：：：：请解释下列概念请解释下列概念请解释下列概念请解释下列概念(每小题每小题每小题每小题 4分分分分，，，，共共共共 40分分分分) 。。。。 

1.需求的收入弹性； 2.最低限制价格； 3.价格消费曲线(PCC)； 

4.边际替代率； 5.外部效应(经济效果)； 6. 隐含成本； 

7.平均变动成本； 8.脊线； 9. 占优策略； 

10.引致需求(派生需求)。   

略略略略 

二二二二、、、、简答题简答题简答题简答题(每小题每小题每小题每小题 8分分分分，，，，共共共共 40分分分分)  

1. 请举出 2 个影响需求价格弹性的主要因素，简述所举因素对需求价格

弹性系数大小影响情况；简述按需求价格弹性系数大小划分的 5 个类型及其基

本特点(结合图示加以说明) 。 

答：影响商品需求价格弹性大小的因素可概括为如下几个方面： 

1) 对商品的需求频度。需求频度大，弹性小，需求频度小，弹性大； 2) 

购买商品的开支在总开支中的比重。所占比重大，弹性大；所占比重小，弹性

小； 3) 商品的替代数目与替代程度。替代数目多，可替代程度高，弹性大；

反之，则弹性小； 4) 商品用途的广泛性以及使用寿命。用途多，弹性大，反

之，则弹性小； 5) 时间因素：对大多数商品而言，时间越长，弹性越大。对

于相汽车、住宅等高价商品，短期反映更为明显。 

根据需求价格弹性的|Ed|的大小，可将需求价格弹性分为如下五种类型。 
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1) |Ed|=0：需求完全无价格弹性；2) 0＜|Ed|＜1：需求缺乏价格弹性,；3) 

|Ed|=1：需求单位价格弹性；4) 1＜|Ed|：需求富有价格弹性,；5) |Ed|=∞：需求

完全价格弹性/无穷弹性。（图示略） 

2. 根据消费组合中所选商品之间的关系，效用无差异曲线可以归纳为那

几种基本类型？请说明各类效用无差异曲线的基本特点。 

答：根据消费组合中所选商品之间的关系，效用无差异曲线可以归纳为： 

1) 互补商品的无差异曲线:表现为直角弯曲的直线。 

2) 完全互替品的无差异曲线:完全互替品的无差异曲线是一条向右下方

倾斜的曲线，与 X、Y 均有交点。  

3) 一般商品的无差异曲线是一条向右下方倾斜的曲线，与 X、Y 均没有

交点。 

3. 请简述厂商的短期平均成本曲线与长期平均成本曲线的特点，简述短

期平均成本曲线与长期平均成本曲线之间的关系(结合图示加以说明) 。 

答：短期平均成本曲线与长期平均成本曲线都是“U”型曲线，随产量增

加先减后增；长期平均成本曲线是不同产量规模上的短期平均成本曲线的包罗

线。（图示略） 

4. 在完全垄断市场条件下，垄断厂商希望通过价格歧视(差别定价)来获取

更多的超额利润，请说明厂商实行差别定价时必须具备的基本条件，简述这些

条件的必要性。 

答：实行价格歧视的条件与必要性简述为： 

1) 市场的可分割性。如果不能分割，不同市场上的消费者就会串货。 

2) 不同市场具有不同的价格弹性。因为：
d

d

E

E
MRP

+
=

1 ,,,,所以，如果弹性

相同，必然会导致价格相同。垄断厂商将在弹性小的市场上索取较高的价格，

而在需求弹性较大的市场上索取较低的价格。 

5. 请简述公共物品的基本特点，进而说明在公共物品市场失灵的主要原

因？ 
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公共物品的基本特点有：非排他性——不管人们付费与否，都不能排除他

人对该物品的消费。原因是公共物品的不可分性。非竞争性——某人对该物品

的消费并不影响他人对该物品的消费。公共物品市场失灵的原因：1) 单个消

费者不清楚对公共物品的价格，更不清楚对公共物品价格与需求的关系。2) 为

不支付或少支付价格，消费者会低报或瞒报对公共物品的偏好。 

三三三三、、、、计算题计算题计算题计算题(每小题每小题每小题每小题 20分分分分，，，，共共共共 40分分分分)  

1. 假设 A 商品的需求函数为 QD=2000-4P，供给函数为 QS=6P-500 

(产品的数量单位为“件”，价格单位为“元/件”)。 

1) 试求该市场的均衡价格、均衡交易量和均衡点处的供给价格弹性系数； 

2) 如果政府对 A 商品采取了最低限制价格措施，最低限制价格为 300(元

/件)，那么，此时市场需求数量与供给数量之间的差额是多少？ CCCCDDDD
(1) QD=2000-4P=QS=6P-500，解出：PE=250，QE=1000, 此时供给价格

弹性系数 ES=6×250/1000=1.5 

     (2) PL=300，QD=800, QS=1300，此时市场需求数量与供给数量之间的

差额是 500。 

2. 在完全竞争市场中，代表厂商 A 产品的总成本函数为： 

32

300

1
3.020200)( qqqqTC +⋅−⋅+=  

(1) 写出代表厂商的短期供给函数 )( SqfP = 。 

(2) 如果代表厂商的长期成本函数为：
32

300

1
3.020)( qqqqTC +⋅−⋅= ，

在长期均衡时，市场均衡价格 PME 是多少？ 

解解解解：：：：(1) 写出代表厂商的短期供给函数 

边际成本函数为边际成本函数为边际成本函数为边际成本函数为：：：：
201.03.020)( qqqMC +−=  

平均变动成本函数为平均变动成本函数为平均变动成本函数为平均变动成本函数为：：：：
2

300

1
3.020)( qqqAVC +−= ，，，，平均变动成本最小点平均变动成本最小点平均变动成本最小点平均变动成本最小点
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处的产量为处的产量为处的产量为处的产量为：：：：qm=45，，，，于是于是于是于是，，，，供给函数为供给函数为供给函数为供给函数为：：：：
201.03.020)( qqqfP S +−== (q>=45) 

    (2) 由由由由在长期均衡时，PME=LACmin； 2

300

1
3.020 qqLAC +−=  

在 LAC 的最小处，q=45，于是： 

PME=LACmin=20-0.3×45+45×45÷300=13.25 

四、分析说明题(每小题每小题每小题每小题 15分分分分，，，，共共共共 30分分分分)  

1. 在有差别寡头垄断和垄断竞争市场结构中，各个厂商的产品之间存在

差异，请说明这些产品之间的差异主要体现在哪些方面，进而分析厂商如何根

据自己产品与其他厂商产品之间的差异情况所采取的竞争策略。 

答：差别寡头垄断和垄断竞争市场上厂商竞争的焦点之一是产品的差异

性，主要表现为产品的有形差异和无形差异；厂商之间会在产品差异方面展开

激烈竞争，目的是保有有利的差异,缩小不利的差异。主要的竞争策略有： 

1)保有有利的有形差异就要不断进行技术创新，缩小不利的有形差异就要

不断进行技术创新和学习； 

2)保有有利的无形差异就要不断进行管理创新，缩小不利的有形差异就要

不断管理创新和学习。无形差异主要体现在品牌与企业信誉方面,而广告是建

立品牌和企业形象的重要手段,所以,在垄断竞争市场上,广告的竞争是非常激

烈的。 

2. 如果生产过程中只有资本、劳动 2 种可变投入要素，资本、劳动 2 种

的价格分别为 r 和 w。 

(1) 请用等产量曲线和等成本曲线，说明厂商实现投入要素最优组合的条

件；(2) 如果其他条件不变，工资降低，分别说明厂商保持产量不变、总成本

不变时投入要素最优组合点的变动情况。 

答：(1) 最优的生产要素组合的含义：1)以一定的成本生产最大产量的要

素组合；2)以最小的成本生产特定产量的要素组合；2)既定总成本下的产量最

大化，两种生产要素的最优组合点是等产量曲线和等成本线的切点。(用不同

的等产量线与固定的等成本线相比较) 两种生产要素最优组合的实现条件是： 

r

MP

w

MP KL = ， (既定产量下总成本最小，与上述分析基本相同) 。 
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(2) 如果其他条件不变，工资降低，厂商保持产量不变、可以通过劳动对

资本的替代，降低总成本；厂商保持总成本不变时，投入要素最优组合时，劳

动投入量和总产量都会有所增加，资本投入量可能增加，也可能减少。 


